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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ КЛАСИФІКАЦІЇ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ, ЯК ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ БІЗНЕС-СИСТЕМИ
ОРГАНІЗАЦІЇ

В  статті  розглянуто  погляди  на  класифікацію  бізнес-процесів.  Узагальнюючи  вирізненні  види  бізнес-процесів  створено  класифікацію  бізнес-процесів  підприємств
виробничої сфери на основі диференціювання їх за ознаками. Проведено порівняння основних точок зору на склад бізнес-процесів організацій за видовою приналежністю з
визначенням  недоліків  кожного  з  підходів.  Надано  пропозиції  по впровадженню системи  бізнес-процесів  в  структури  управління вітчизняних  організацій  на  основі
розроблення структурної схеми бізнес-процесів.

The article deals with opinions on the classification of business processes. Synthesizing different types of business processes a business process classification of a pro
has been created on the basis of their differentiation by criteria. The basic viewpoints on the organizations’ business process structure have been compared, taking into 
generic appurtenance and identifying disadvantages of each approach. Proposals have been made to introduce a business process system into management structures of  domesti
organizations on the basis of the development of the business processes flow chart.
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Постановка проблеми. Сьогодні на більшості вітчизняних підприємств при здійсненні управління діяльністю домінує  використання структурного (функціонального) підходу, основою якого є різноман
організаційної структури підприємств, як правило ієрархічні. Альтернативою управлінню на основі структур є управління на основі процесів. Процесний підхід орієнтується в першу чергу не на структуру підприємства,
бізнес-процеси, кінцевими цілями виконання яких є створення продуктів або послуг, які представляють цінність для зовнішніх або внутрішніх споживачів (клієнтів).

Сам перехід до процесного управління на вітчизняних підприємствах пов’язаний з труднощами реалізації через неприйняття реалей процесно-орієнтованого способу ведення бізне су керівництвом і, як насл
неспроможності створення процесної культури управління в організаціях. Найбільшою перепоною є страх перед необхідністю різких змін. Тому для вітчизняних організацій потрібно розробити концепцію поступо
сприйняття та переходу на процесне управління, а потім впроваджувати методи удосконалювання, які будуть потребувати суттєвих трансформацій в управлінні.

Одним з перших етапів переходу підприємства на засади процесної організації діяльності та управління є класифікація бізнес-процесів з виділенням на її основі складу бізнес-процесів, притаманних саме організа
того сектору економіки, який досліджується.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Найбільш повні класифікації узагальнених поглядів науковців на види бізнес-процесів знайшли відображення у працях дослідників О.В. Ареф’євої, Х. Біннера, К.С. Без
О.В. Віноградової, В.В. Єфімова, А.В. Козаченко, І.Ю. Ладико, Т.В. Луцької, О.М. Ляшенко.

Їх підходи до класифікації бізнес-процесів з виділенням класифікаційних ознак ґрунтуються на наукових розробках таких вчених-економістів як  З.С. Абутидзе, Б. Андерсен, В.Г. Єліфьоров, С.М. Ковальов, 
Козаченко, К.А. Кравченко, В.П. Мєшалкін, М. Портер, В.В. Рєпін, М. Ротер, М. Хаммер, В.К. Чаадаєв, Дж. Шук.

Класифікація бізнес-процесів за базовими категоріями та за ступенем деталізації стала основою для моделей складу бізнес-процесів.
Відомо кілька еталонних моделей, що відображають склад бізнес-процесів організацій, які об’єднали в собі досвід і експертні знання з переходу на системи процесного управл іння, отримані за останні 20 р

Найбільш розповсюдженою є «13-процесна модель». В її основу покладено трьохрівневу модель бізнес-процесів Американської бенчмаркетингової палати (Internation Benchmarking Cleavinghouse) у Хьюстоні та Європейсь
фонду управління якістю (EFQM), яку деякі науковці   приписують Американському Центру продуктивності та якості (American Productivity & Quality Center). На її основі свою класифікацію бізнес-процесів запропонували В.Г. Єліфь
та В.В. Рєпін.

Інші науковці, як наприклад А.В. Козаченко в основу своєї концепції щодо складу бізнес-процесів покладають «ланцюжок нарощування цінності» М. Портера.
Також цікаві погляди на склад бізнес-процесів Х. Біннера та К.С. Безггіна.
Моделі  вищезгаданих науковців  цікаві  тим,  що відображають  типові бізнес-процеси,  які можуть виступати основою для  визначення  складу  бізнес-процесів  будь-якої  організації.  Однак  неможливо  розро

уніфіковану модель через те, що кожна організація має унікальний набір бізнес-процесів і  самостійно визначає для себе, які процеси слід виділяти і на які класифікаційні ознаки при цьому спиратися в залежності в
специфіки своєї діяльності.

Кажучи про практичний досвід реалізації проблеми виділення бізнес-процесів слід зауважити, що багато провідних західних компаній, які використовують процесну орієнтацію при управлінні діяльністю, про
аналіз своєї роботи та визначили склад бізнес-процесів, але ці списки часто відображають специфіку процесів притаманних саме цим організаціям. До того ж увага закордонних дослідників більшою мірою концентруєть
бізнес-процесах великих корпорацій, холдингів та транснаціональних компаній задіяних у сферах  машинобудування, інформаційних технологій, виробництва побутової техніки, нафтодобувної промисловості тощо. Щ
досліджень  вітчизняних та російських науковців, то вони в  основному займаються  малим та середнім бізнесом в секторах економіки, організації  яких швидко розвиваються, або приносять досить  стабільні прибу
туристичні послуги, зв’язок, торгівля, будівництво, харчова промисловість, банківська справа.

Ми ж пропонуємо звернути увагу на досі недосліджений з точки зору можливостей переходу до процесного управління сектор підприємств легкої промисловості, яка займала вагоме місце в економіці держави. З
більшість її підприємств працює на іноземному капіталі та націлена на зовнішній ринок, що приносить збитки вітчизняній економіці. Однак, підприємства галузі ще можуть наб рати силу та скласти конкуренцію інозе
продукції, яка на сьогодні переважає на ринку, якщо проведуть ряд загальноорганізаційних змін насамперед пов’язаних з переходом на управління бізнес-процесами.

Формулювання цілей статті.  Систематизувати погляди на класифікацію бізнес-процесів  та  провести узагальнення  груп бізнес-процесів,  створивши їх  класифікацію на основі диференціювання за  ознак
Порівняти основні точки зору на склад бізнес-процесів організацій. Надати пропозиції по впровадженню системи бізнес-процесів в структури управління вітчизняних організаці й.

Для та вирішення завдань, поставлених автором, використано систему загальнонаукових методів, а саме: методи узагальнення, класифікацій і порівняльних характеристик, аналізу і синтезу, групування, систем
підхід.

Виклад основного матеріалу. Відомо декілька базових класифікацій бізнес-процесів.
Поштовхом для них стала концепція професора Гарвардської школи бізнесу М. Портера, який у складі ланцюжка створення (нарощування) цінності виділив первинні та підтримуючі (допоміжні) види 

с.110]. Ця класифікація стала основою для розподілу бізнес-процесів на основні й допоміжні.
Так ряд  науковців  [4,  с.136;  7,  с.32; 14,  с.302-303; 21,  с.44; 23,  с.32-33] розглядає  основні та  допоміжні бізнес-процеси,  виділив ці групи за приналежністю до  ступеня  створення цінності (

орієнтуючись на теорію ланцюжка нарощування цінностей М. Портера [16, с.109].
Пізніше допоміжні бізнес-процеси були поділені на обслуговуючі бізнес-процеси, бізнес-процеси управління і бізнес-процеси розвитку [13, с.17].Ознаки класифікації бізнес процесів за цими базовими категор

наведено у табл. 1.

Таблиця 1.
Ознаки класифікації бізнес-процесів за базовими категоріями

(складено автором на основі [2, с.26; 3, с.23; 10, с.18-20; 18, с.132; 23, с.34])
Базова категорія
бізнес-процесів

Відмінні ознаки

Основні бізнес процеси
- результатом є основна продукція (послуги)
- забезпечують одержання доходу для організації
- додають цінність – споживчу вартість
- результати отримують зовнішні клієнти (споживачі)
- за своїм характером є горизонтальними процесами

Допоміжні
бізнес-

процеси

Обслуговуючі бізнес-
процеси

- результатом є створення необхідних умов для
протікання основних процесів

- забезпечують ресурсами всі бізнес-процеси
організації

- додають лише вартість
- результати отримують внутрішні

клієнти (споживачі)
- за своїм характером є

вертикальними процесами

Бізнес-процеси
управління

- результатом є управлінська діяльність всієї
організації як на рівні кожного бізнес-
процесу так і бізнес-системи в цілому

- забезпечують підвищення результативності та
ефективності основних та обслуговуючих
процесів

Бізнес-процеси розвитку - результатом є створення ланцюга цінності на
новому рівні показників

- забезпечують отримання прибутку в
довгостроковій перспективі через
перетворення або вдосконалення діяльності
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компанії

В.А. Івлєв також зауважував, що як правило, основу для класифікації бізнес-процесів становлять ці чотири досліджені базові категорії. При цьому він наголошував на тому, що «базові категорії можуть бути розши
додатковими категоріями» [11]. Так сам науковець у своїй роботі «Реорганизация деятельности предприятий: от структурной к процессной» виокремлював вже п’ять базових категорій бізнес-процесів [3, с.21-22]:

- основні бізнес-процеси;
- обслуговуючі бізнес-процеси для основних;
- бізнес-процеси розвитку;
- бізнес-процеси управління діяльністю підприємства;
- бізнес-процеси обслуговуючі управління (бізнес-процеси, які створюють необхідні умови для прийняття та реалізації управлінських рішень).
Одна з найбільш поширених у вітчизняній практиці класифікація бізнес-процесів В.Г. Єліфьорова та В.В. Рєпіна, що також бере початок у класифікації М. Портера, розглядає процеси у трьох категоріях: о

бізнес-процеси, допоміжні (обслуговуючі) бізнес-процеси й бізнес-процеси управління, які поєднують процеси управління і розвитку через процес стратегічного розвитку, процес планування та адміністративні процес
с.54].

Об’єднаємо розглянуті вище традиційні погляди на ключові групи бізнес-процесів. Але спираючись на ствердження що створення цілісної системи класифікації процесів на основі вирізнення однієї класифікац
ознаки неможливо. А також враховуючи те, що процесна класифікація для управління повинна мати більш розгорнуту картину, враховуючи різноманіття проявів та властивостей процесів, проведемо подальші дослідже
поєднавши та систематизувавши результати наукових праць присвячених проблемам класифікації розробимо узагальнюючу класифікацію бізнес-процесів підприємств виробничої сфери (яка може бути використана 
підприємств невиробничої сфери) на основі їх диференціювання за ознаками (табл. 2).

Таблиця 2.
Класифікація бізнес-процесів організацій

(складено автором)

Класифікаційна
ознака, джерела

Група БП Характеристика групи бізнес-процесів

За ознакою
формування
результату

[3, с.22; 10, с.18; 11]

Основні
(первинні, відтворювальні)

бізнес-процеси

процеси,  орієнтовані  на  виробництво  продукції  або  надання
послуг,  що  представляють  цінність  для  клієнта,  і  забезпечують
одержання доходу для організації

Обслуговуючі
(підтримуючі)
бізнес-процеси

процеси, які призначені для забезпечення виконання основних
бізнес-процесів  та  функціонування  інфраструктури через
забезпечення ресурсами всіх бізнес-процесів організації; ці процеси
додають продукту вартості

Бізнес-процеси управління
процеси, які охоплюють весь комплекс функцій управління на

рівні кожного бізнес-процесу й бізнес-системи в цілому

Бізнес-процеси розвитку
процеси,  які  забезпечують  розвиток  або  вдосконалення

діяльності,  що дозволяє  створити ланцюг цінності в основному та
допоміжних процесах  на новому рівні  показників  (через процеси
вдосконалення  продуктів  та  інфраструктури,  засвоєння  нових
напрямків і технологій та інноваційні процеси), а також націлені на
отримання прибутку в довгостроковій перспективі

За характером
продукту

[18, с. 133; 20, с.3]

Виробничі бізнес-процеси
процеси, продуктом діяльності яких є виробництво товарів та

послуг, що споживають зовнішні клієнти

Адміністративні бізнес-
процеси

серія  послідовних  заходів  по  виконанню  адміністративних
задач,  продуктом  діяльності  яких  є  надання  послуг  по
координуванню  погоджених  дій  організаційної  структури  та  всіх
бізнес-процесів організації

По відношенню до
клієнтів організації
[3, с.23; 9, с.40; 14,
с.303; 15, с.18; 17,

с.12; 18, с.135]

Зовнішні бізнес-процеси
(прецеденти)

процеси, що мають вхід і/або вихід поза межами організації

Внутрішні
бізнес-процеси

процеси,  що  повністю  відбувається  в  межах  організації  як
цілісної  бізнес-системи  і  клієнтами  яких  є  виконавці  і  бізнес-
процеси,  що  використовують  результат  виконання  («вихід»)  цих
бізнес-процесів

За рівнем
деталізації розгляду

[3, с.25; 17, с.12; 18,
с.134]

Бізнес-процеси верхнього
рівня

(крос-функціональні
процеси)

сукупність функцій  бізнес-процесу  без  деталізації  за  видами
робіт або операціями

Детальні
бізнес-процеси (підпроцеси)

складова частина бізнес-процесу верхнього рівня, що являють
собою  згруповану  частину  функцій,  призначених  для  виконання
конкретної ролі в створенні кінцевого результату

Елементарні бізнес-
процеси (операції)

елементи процесу,  не здатні самостійно створювати кінцевий
результат, не вимагають більш детального опису і включають до себе
лише одну операцію

По відношенню до
функцій управління

(за напрямом руху)
[1, с.66; 3, с.25-26; 10,

с.15,19]

Горизонтальні
бізнес-процеси

сукупність  взаємопов’язаних  інтегрованих  (у  функціональну
структуру)  процесів,  які  забезпечують  кінцеві  результати,  що
відповідають інтересам (цілям) організації і становлять послідовний
ланцюжок  споживачів,  коли  кожний  наступний  процес  визначає
вимоги до попереднього

Горизонтальні  процеси,  що  виконуються  у  декількох
функціональних підрозділах – міжфункціональні (наскрізні) бізнес-
процеси

Вертикальні
(функціональні) бізнес-

процеси

процеси, що відображають діяльність організації по вертикалі,
проходять у відповідності з її структурою у рамках функціональних
підрозділів  і  є  формою  взаємодії  керівників  функціональних
підрозділів  (відображають  взаємодію  керівництва  організації,  її
підрозділів та робітників)

За видами діяльності
(прив’язка до циклу
Демінга-Шухарта)

[17, с.22-23]

Планування діяльності
функції  планування  основної  діяльності  та  показників

ефективності бізнес-процесу організації в цілому
Здійснення діяльності процеси, що мають «входи» від всіх інших груп процесів
Реєстрація фактичної

інформації
група  функцій  з  реєстрації  фактичної  інформації  щодо

здійснення бізнес-процесу підприємства

Аналіз і контроль
функції  контролю та аналізу виконання планових показників,

відповідно оперативного, тактичного та стратегічного планування
Прийняття

управлінського рішення
функції  прийняття  управлінських  рішень  в  межах  бізнес-

процесу організації

В залежності від
напряму діяльності

[9, с.40]

Типові бізнес-процеси
характерні для будь якої організації в незалежності від галузі та

специфіки роботи об’єкту дослідження

Специфічні бізнес-процеси
характерні тільки для об’єкту дослідження бізнес-процеси, що

відображають  специфіку  роботи  в  залежності  від  розміру,  етапу
життєвого циклу, ситуативних вимог організації

За ступенем
складності
[18, с.117]

Прості
на ступень складності впливають розміри об’єкту дослідження

та  ступень  деталізації  при  виділенні  бізнес-процесів,  пов’язана  з
широтою обсягів  проблеми,  яку  необхідно  вирішити,  що  впливає
також і на кількість взаємозв’язків між самими процесами

Складні

За ступенем впливу
на успіх організації

[10, с.20]

Ключові
бізнес-процеси

процеси, які найбільше (навіть вирішальним чином) впливають
на досягнення головної мети організації і відображають зовнішні по
відношенню до організації дії (результати). Ці процеси можуть бути
визначені  за  допомогою ранжирування  процесів  в  залежності  від
ступеня  їх  впливу  на  результативність  через  аналіз  чинників
задоволеності споживачів, впливу на акціонерну вартість організації,
збільшення  продажу,  розширення  ринку реалізації  продукції,
зменшення витрат тощо

Критичні
бізнес-процеси

процеси,  неналежне  виконання  яких  може  представляти
фактичну  або  потенційну  небезпеку  для  забезпечення  якості
продукції, що є віддзеркаленням внутрішніх дій організації. З різних
причин  у  число  критичних  процесів  може  потрапити  будь-який
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процес, що можна виявити в ході поточної діяльності організації

За ступенем
зв’язаності окремих

частин [18, c.118]

Локальні (фрагментовані)
бізнес-процеси

процеси, що характерні для традиційних організацій з вузькою
спеціалізацією, та організацій де переважає управління за функціями

Інтеграційні бізнес-процеси
процеси, направлені на зв’язування диференційованих частин

процесу  та  функцій  організації  в  одне  ціле,  або  процеси,  що
призводять до такого стану

На нашу думку, групування за кожною з класифікаційних ознак має місце в діяльності організацій і може бути використано при виділенні бізнес-процесів в чистому або модифікованому вигляді.
На основі інформації щодо класифікації бізнес-процесів та їх деталізації очевидно, що вирізнити види й побудувати послідовність перебігу бізнес-процесів досить складно. В  такому випадку має бути визна

певний ідейний напрям. Таким ідейним напрямом може бути виділення базових категорій бізнес-процесів з певним ступенем їх деталізації, що стало основою для побудування ета лонних моделей складу бізнес-проц
Особливістю даної концепції є те, що при побудові послідовності та зв’язків між бізнес-процесами враховуються майже всі їх види.

Для розробки «дерева бізнес-процесів» підприємств легкої промисловості проведемо у табличній формі порівняння основних точок зору на склад бізнес-процесів та групування з а ознакою однотипності проц
(табл. 3).

Таблиця 3.
Порівняння основних точок зору на склад типових бізнес-процесів організацій за видовою приналежністю (складено автором)

Групи
однотипних

процесів

   Автори, концепція,
              джерела

           Бізнес-процеси

«13-процесна модель»
[6, с.62; 7, с.34-42; 9,

с.39; 20, с.24-32]
[Єліфьоров Репін, с. 64]

«Ланцюжок
нарощування цінності
продукції» М.Портер

[16, с.109]

Адаптований ланцюжок
нарожщування цінності
(продукта або послуг )

[18, с.132]

Х.Біннер
[5, с.135

1. Вивчення ринків і потреб споживачів +/О
Аналітика зовнішнього середовища +/О

2. Стратегічне та оперативне планування +/У
Розробка стратегії організації +/О +/О

3. Маркетинг
Маркетинг і збут +/О +/О
Маркетинг внутрішнього та зовнішнього ринків +/О

4. Розробка продуктів або послуг +/О
Розробка продуктів +/О
НДДКР
Дослідження та розробки +/О

5. Планування +/О
6. Забезпечення поставок +/О +/О

Закупівля та забезпечення +/О
Закупівля сировини та обладнання +/О

7. Виробництво та постачання продуктів (для виробничих
організацій) +/О

Виробництво та постачання послуг (для організацій
сфери послуг)

+/О

Виробництво +/О +/О +/О
Виробництво продуктів та послуг +/О

8. Відвантаження +/О
9. Забезпечення збуту +/О +/О +/О

Управління товарно-матеріальними потоками
(логістика) та збут +/О

Закупівля й логістика
Обслуговування та розрахунки зі споживачами +/О
Реалізація та обслуговування споживачів +/О
Післяпродажне обслуговування +/О
Управління роботою з претензіями +/Д

10. Облік +/О
11. Організація

Інфраструктура +/Д +/Д
12. Постачання (матеріально-технічне забезпечення ) +/Д

Технічне і технологічне забезпечення виробництва
13. Управління технічним обслуговуванням +/Д
14. Мотивація

Управління людськими ресурсами (кадрами,
персоналом)

+/Д +/Д +/Д +/Д +/Д

15. Управління інформаційними ресурсами і технологіями +/Д +/Д +/Д
Комунікації

16. Управління фінансовими і матеріальними ресурсами +/Д +/Д
Бухгалтерія та ведення рахунків +/Д

17. Управління заходами з охорони навколишнього
середовища

+/Д +/У

Управління природними ресурсами +/Д
Безпека та екологія

18. Управління зовнішніми зв’язками +/Д +/Д
19. Поточне управління та контроллінг +/У

Контроль
Ухвалення рішень

20. Управління якістю +/У
21. Управління розвитком +/Д +/Д

Оперативне управління процесом безперервного
удосконалення +/У

Розвиток технологій (інновації) +/Д +/Д
О – видова приналежність процесу до групи основних БП;

Д– видова приналежність процесу до групи допоміжних БП;
У– видова приналежність процесу до групи БП управління.

У результаті порівняння можна побачити, що на практиці виділяють від семи до сімнадцяти бізнес-процесів, які умовно можна розділити на двадцять одну групу за принципом однотипності.
Проводячи порівняння основних точок зору на склад бізнес-процесів можна відмітити,  що «13-процесна» модель та  модель адаптованого «ланцюжка нарощування цінності» А.В.  Коз

процеси для виробничого та невиробничого секторів економіки.  Інші ж моделі об’єктом дослідження обрали виробничий сектор. При цьому перші чотири моделі виділяють тільки д ві групи бізнес-процесів: основ
допоміжні, без  розбивки останніх на обслуговуючі, управлінські та процеси розвитку.  Х. Біннер та  К.С. Безгін виокремлюють три групи типових бізнес-процесів: основні процеси, допоміжні (забезпечуючи процес
процеси розвитку). На ряду з цим, К.С. Безгін у своїй класифікації поєднав три ознаки бізнес-процесів – ознаку формування результату, рівня деталізації та виду діяльності . Тоді як інші науковці поєднували тільки оз
призначення (формування результату) зі ступенем деталізації.

Як результат досліджень щодо класифікації бізнес процесів, представимо розроблену автором процесно-структурну модель організації (рис.1), яка має універсальний характер і  може застосовуватись при введ
системи бізнес-процесів у діяльність вітчизняних організацій у тому числі, і підприємств легкої промисловості. Специфіка кожного окремого підприємства полягає безпосередньо в тім, як улаштовані і реалізовані ці 
процеси.

Відповідно моделі, діяльність організації являє собою інтегровану сукупність процесів, направлених на задоволення вимог споживачів. Модель відображає відкритий характер організації по відношенню до зовнішнього середов
Важливе значення має зворотній зв’язок, який підштовхує організацію до постійного (безперервного) розвитку.
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 Рис. 1. Процесно-структурна модель організації
(складено автором)

Висновки.Таким чином на будь-якому підприємстві протікають бізнес-процеси, але як показує бізнес-аналіз на сьогоднішній день єдина класифікація бізнес-процесів за їх складом відсутня
кожна організація в залежності від розміру, ринкової направленості діяльності, широти розгляду проблеми, задач досліджень має притаманний тільки їй набір бізнес-процесів. Хоча певні узагальнення все ж існують.

Робота з визначення складу бізнес-процесів  для підприємств-об’єктів дослідження може бути продовжена дослідженнями по прив’язці бізнес-процесів вищого рівня до циклу PDCA  Демінга-Шухарта та «к
стратегії» підприємства. А також проведенням декомпозиції бізнес-процесів вищого рівня на підпроцеси (субпроцеси) та розробкою «дерева процесів».
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